

编者按

## “心中的雷锋”

本报与团市委联合征文  
优秀作品选登

有一位同志,与我们年年相约于三月,他没有血浴战场的经历,更没有惊天动地的丰功伟绩,但他却用有限的生命做了无限的事。他仅仅凭着一颗朴实的心,在生活中、工作中做了些不平凡的事,于是,他的名字被人们永远铭记在心里,他,就是我们熟悉的人民英雄——雷锋。

在这个三月,本报联合共青团烟台市委员会举办了“心中的雷锋”征文活动,在半个月的征稿时间里,共收到了300多篇读者的投稿。本报选择部分优秀稿件进行刊登。

# 好事做了一小车

牟平区公安分局文化路派出所 贺宝璇

我到烟台探亲,回来的路上已是下午5点了,等公交车时人太拥挤,我让了一辆车又一辆车。眼看天色已晚,我心中很郁闷,怎么办呢?我想打个出租车算了。可是正月出租车又很少,正在我一筹莫展之时,忽然听到有人喊:“一家子,快上车。”我回头一看,是刚退休不久的牟平区公安分局财务科科长贺业进,因为都姓贺,又都是警察,他对姓贺的人总是和蔼可亲,称为一家人。

坐稳车后,我才知道贺科长曾动过手术,现在仍显得消瘦,我真后悔没

能去看他。车快到鱼鸟河了,一位老大爷穿着单薄的衣服出现在桥头,贺科长停下车,问:“老大爷,您去牟平城?”老大爷点点头,着急地说:“客车每辆都是满满的。”贺科长笑着说:“大爷,上车吧。”望着贺科长和蔼的样子,我问贺科长的妻子:“大爷是您的亲人?”贺科长的妻子摇了摇头。我心里为贺科长的善举而佩服,车子到了五里头,一位白发苍苍的老大娘拐着一个篮子出现在我们面前,贺科长又停车了,“大娘去牟平吗?”大娘点点头,着急地说:“去闺女家,没想到这车还没来。”这时贺科长的妻子笑着说:“大娘,上

车吧。”

到了牟平城,贺科长回头对我说:“一家子,您别着急,先送两位老人。”到了老大娘门口,大娘从兜里摸出10元钱,非要给贺科长不可,贺科长就是不收,两人不停地争执,最后,贺科长将大娘的篮子提下车,上车急促地离开大娘的门口,贺科长的妻子对我解释说:“他怕大娘再给我钱啊!”

我的眼睛湿润了,如果不是耳闻目睹,我不相信这一幕是真的,我只是在学雷锋的银幕上见到,雷锋行车一千里,好事做了一火车,贺科长则行车60里,好事做了一小车。

# 平凡生活 做不平凡事

烟台市供销石油公司 董文静

小时候,妈妈带我乘船外出走亲戚,第一次坐船好奇,我便在船上到处瞎转,因为船太大,玩了一段时间后,便找不着妈妈了,当时吓得我直哭,这时一位阿姨看到了我,阿姨问我:“小妹妹你怎么了?”我哭着对她说:“我找不到妈妈了。”她听了后说:“那你和我一起走吧。”她带着我找到船上的乘警,对乘警说:“这位小妹妹找不着她妈妈了,麻烦你帮忙用广播帮她找找行吗?”许多年过去了,每次想起这件事便心生温暖,也由衷祝福帮我的那位阿姨一生平安。

记得去年的一天,我乘公交回家,刚下车,就看见一位农村老大爷用小推车在推东西。农村的路不是很好走,也许是大爷岁数大了,再加上小推车上的东西太沉了,在一个小坡处他推不上去了。我赶紧追上去,对老人说:“大爷我帮你吧。”大爷说:“不用啊闺女,别弄脏了衣服,我歇歇,等会就推上去了。”我说:“没事,我帮你拉上去。”我一直把老大爷送到目的地,老大爷不太会说什么感激之辞,只是连声说:“你是个好人,你是个好人……”一件小事,举手之劳,他人心中温暖,自己心中踏实,也算是一种回报。

人最宝贵的是生命,生命的意义在哪里?雷锋以自己的行动为我们做了世上最精彩的回答。人的生命是有限的,可为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务中去!朋友们,让我们像雷锋那样,在平凡的生活中,做出一番不平凡的事吧。

# 那一缕不泯的温暖

烟台三中 巴鑫

又是一年春好处,三月的春风吹暖了大江南北,吹开了绿树红花;那一缕温暖使万物吐露芬芳,它是不可或缺的,但另一股三月的春风似乎更加不可缺席,因为它吹暖的是人们的心肠,吹开的是人们的心扉,它有一个好听的名字——雷锋精神。

从小学起,老师们就教会了我们唱《学习雷锋好榜样》,那时候的我们只是单纯将雷锋划入好人的概念,只是因为他的善良,他的热心和他为人们所做的。那个时候的我们还无法理解到雷锋精神深刻的内容,无法认识雷锋精神早已熔为中华民族的一个烙印,一份象征,一种无法剔除的情感。

经济快速的发展,乡村快速的城市化,空间快速的开阔,现在的所有一切讲究的都是效率,利益才是真理。人们火热的心开始冷漠,

有些本不应该发生的事情也在上演着,甚至对于摔倒的老人该不该将他扶起也成为了炒作的焦点。我不知道当这样的新闻一条一条出现时,人们有着怎样的感想,是否会从中萌生出一些悲哀。我们到底丢了什么呢?我们几十年来崇敬和信仰的榜样无法阻挡自己被湮没的结局,我们曾经引以为傲的善良被当作是一种傻态。那缕温暖呢?是否早在我们利欲中回首时被抛却脑后。

我想引一段雷锋日记:“有人说:人生在世,吃好、穿好、玩好是最幸福的。我觉得人生在世,只有勤劳,发愤图强,用自己的双手创造财富,为人类的解放事业——共产主义贡献自己的一切,这才是幸福的。”贡献,才是幸福的。希望这三月的春风能滋润到心田,希望它带来的温暖能永不泯灭。

雷锋精神,你是那一缕不泯的温暖。

# 遮风挡雨的参天树

中移动烟台分公司 孙小陵

在我刚到公司的时候,就常听老前辈们谈起一位兢兢业业的老员工,他的名字叫姜学军,说他不仅对工作高度负责,还是个助人为乐的热心肠。渐渐地,关于他热情助人的故事越来越多,他在心中的形象也慢慢变成了一棵沉默的参天大树,甘愿为人遮风挡雨,却从来不索取回报。

在一次下乡走访过程中,我和姜学军乘坐的电动车突然爆胎,那时我们正在乡村公路上,附近根本没有修车的地方。由于我是一名新员工,并没有处理此类事件的经验。在这万般无奈的情况下,他对我说:“别着急,你在这里等着我,我去找人帮忙。”我坚定地点点头,看着

他渐行渐远的背影,被汗水浸透的后背,我径自产生了一股淡淡的羞愧感。在困难面前,我竟然如此脆弱,而姜学军却是如此坚强而沉

着。

不一会,我蓦然听到一阵阵手扶拖拉机的声音,定睛一看,竟真是他的身影。他就是那样憨厚地坐在拖拉机上,脸上露着开心与满意的笑容。就这样,姜学军开着手扶拖拉机带我走访完了乡镇的所有村点,完成了公司的任务,没有耽误客户任何一项业务。

在与姜学军共事的过程中,这样的事情不胜枚举,他总能在重重困难中找到解决困难的方法,在我们都茫然以对的时候,他却已经动手去探索、开拓了。许多人都不解:他是一名老员工,何必那么辛苦呢?面对这种疑惑,他却从来没有过迷惘,因为他认为能力越大,责任也就越大,没有牺牲,就不会有胜利。他要让自己成为一颗普通的铺路石,在公司未来的金光大道上,散发属于自己的光彩;他要继续做那棵枝繁叶茂的大树,在无私的奉献中,收获无尽的阳光。

# 争当雷锋好榜样

烟台大学 齐延娜

有时候,爱心就会像一把明亮的火炬,它不仅会温暖别人的心,还会将这份正能量传承下去。面对指挥员们的感染和烟台大学上课高峰期挤公交的事实,不少的烟大志愿者们主动承担起了这份责任,在他们个人本身没课的时候,自觉帮助指挥员维持秩序,调控拥挤场面。他们的每一个动作,每一个手势都是那么青涩、生疏,却又是那样的温暖、可爱。每当看到学生们在他们的指挥和帮助下都能够准时的到达上课教室时,内心总会涌起一股热流,不为别的,就为烟大学子们人人争当雷锋的崇高精神。

我不知道这样良好的氛围会在烟台大学持续多久,但我敢肯定的是“争做雷锋好榜样”的崇高精神早已深入到每一位烟大学子的心中,薪火相传,经久不息。

# 做个不起眼的“雷锋”

海阳市科技局 于华

我琢磨着,学雷锋关键就在于学习人家把不起眼的小事做得很有意义。掉在地上的小小螺丝钉起眼吗?雷锋一上火车,就帮助列车员为旅客倒水、帮妇女抱孩子什么的起眼吗?实事求是地说,都是些不起眼的小事,但这就是生活。生活里的事,“柴米油盐酱醋茶”,净是些鸡毛蒜皮的事,正是这些许许多多不起眼的小事,蕴藏着很起眼的大道理,才让生活变得丰富多彩、幸福滋润。小事一桩,往往就是好事一桩。比如家门口有几块果皮,那咱就拿扫把扫干净,要不然有人踩上去滑倒咋办?这个月发了奖金,去商场买点肉蛋改善生活固然是好事,那咱就拿出块儿八毛的一点钱,捐到商场里设置的希望工程捐款箱里,岂不是好事善事?我家基本上天天倒垃圾,但咱能自觉地做到垃圾分类,把一些可以回收的废旧物品让收破烂的人收购走,让资源得到有效利用,难道不是一件好事?咱少用点塑料袋,节约点水电,能骑自行车就不开小轿车,咱年龄合适那就每年义务献一两次血!看来,身边的那些小事,一旦真去做了又做好了,好事做多了,咱难道不是雷锋吗?

# 那美丽的盆景

西苑学校 杨易林

指导教师 张永暖

一天,往时热闹非凡的街道,因天色昏暗而变得冷清,大地到处一片烟雨凄迷。

忽然,在离家不远的地方出现了三团绿色,大风吹过来,那三团绿色,好似舞星般,舞弄着欢快的身子,展现着迷人的风彩,招惹着过往人们的目光。我走过去才发现那三团绿色原来是三个盆景,盛开着鲜红而美丽的桃花,仿佛向过往的人们微笑。我纳闷了,是谁这么多人把这三个好端端的盆景,摆到这里来呢?就在我纳闷的时候,忽然发现这三个盆景的旁边有一个下水道口,钢铁制成的盖子,前几天不见了。这三个盆景摆在这里,想必是提示路人小心吧?我站在街边,看着过往的车辆和行人。果然,不管是谁远远的看见这三个盆景,都放慢了脚步,车辆也慢慢地从它们身边轻轻绕过去。

后来有人告诉我,这三个盆景是环卫工人摆放的,我们城市的容颜,都是他们起早摸黑,挥舞着手中那把大扫把描绘出来的。他们在街道上总是默无声息地低着头,把所有的热情都装进自己的心中。

